Тема: «Расы и народы земли»

Класс: 4В

Цель урока: познакомить учащихся с расами, на которые делятся все жители нашей планеты.
Задачи:

Познавательные: 

· осмысление того, что единое человечество состоит из людей разных рас и разных национальностей, родов;

· познакомить с первичными представлениями о понятиях «раса», «народ» и «национальность»;

· осознать принципиальное различие в делении людей по расовому и национальному признаку;

· познакомить с общечеловеческим законом о равенстве всех людей вне зависимости от расовой и национальной принадлежности;
Развивающие:
· развивать речь учащихся (использовать в оечи историко-обществоведческие понятия);
· развивать навыки умения работать со справочной литературой и другими источниками информации;

· развивать коммуникативные умения;

· развивать умение работы с картой;

· развивать умение классифицировать, анализировать.
Воспитательные: 

· способствовать формированию терпимого и уважительного отношения к людям разных рас и национальностей, умению видеть в каждом собеседнике, прежде всего, Человека;
· способствовать формированию гордости за принадлежность к своему народу.
Оборудование: мультимедийная презентация, учебник окр. мира для 4 класса «Человек и общество» А.А. Вархушева, Д.Д.Данилова, рабочая тетрадь к учебнику «Окружающий мир (Человек и общество)» для 4 класса Н.В. Харитоновой, Е.В. Сизовой, карточки с кроссвордом.
Ход урока (40 мин.):

1. Организационный момент (1 мин.)

2. Актуализация знаний (1-2 мин.)

3. Сообщение темы урока (2-3 мин.)

4. Изучение нового материала (29 мин.)
5. Итог урока (3-4 мин.)

6. Домашнее задание (1 мин.)

Оформление доски: 

	
	13 февраля.

Классная работа.
	


	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность детей

	1. Организационный момент (1 мин.)
	Добрый день, ребята! Меня зовут Полина Сергеевна. 

Начинается урок,

Он пойдет ребятам впрок!

Давайте с вами договоримся, что будем внимательно друг друга слушать, если вы хотите ответить, нужно поднять руку, выкрикивать не нужно.
Игра «Подари тепло другу»

Содержание: ученики за партами поворачиваются лицом друг к другу. Один ученик раскрывает свои ладошки, а другой накрывает их своими ладонями. Учитель говорит: «Дети, посмотрите так ласково в глаза друг дружке, чтобы ваши ладошки потеплели. Вы почувствовали тепло рук. А теперь каждый по очереди скажет несколько слов своему товарищу, но так нежно и ласково, чтобы ваши ладошки потеплели еще больше...»
	Готовятся к уроку, садятся. 



	2. Актуализация знаний (1-2 мин.)
	- Давайте вспомним с вами, что такое народ?

- А что такое личность?

- Для чего нужно общение?
	Дети отвечают на вопросы по поднятой руке.

Народ – это особая группа людей, которая отличается от других своей культурой, историей и языком, на котором люди думают и говорят.

Личность – это неповторимое сочетание человеческих качеств. У каждого человека есть врожденные и приобретенные признаки. 

Общение нужно для обмена информацией, эмоциями, для развития, для оказания помощи.

	3.  Сообщение темы урока (3 мин.)


	А теперь обратите внимание на слайд (слайд 1).
- Кто изображен на фотографиях?

- А чем отличаются?

- Чем они похожи? 

- Как вы думаете, о чем сегодня на уроке пойдет речь?

Правильно, наша тема сегодня «Расы и народы земли»

- Скажите, что вы уже знаете по этой теме?

- А что вы хотели бы узнать?

- Тогда приступим! 
	Дети.

Отличаются цветом кожи, разрезом глаз, цветом и количеством волос.

Похожи тем, что они все люди, все являются часть населения Земли, у каждого есть нос, глаза, губы и т.д.

	4. Изучение нового материала

	Откройте учебник на странице 86й. Давайте прочитаем первый текст по ролям. Поднимите те, кто желает прочитать за Анюту? За Илюшу? За автора?
Текст читается по ролям.

- Какое вы заметили противоречие в разговоре Анюты и Илюши? Какой возникает вопрос?

- Почему детям с разным цветом кожи и разными языками общения интересно играть в одну игру?

- Кого бы вы поддержали – Анюту или Илюшу? Почему?

А теперь, давайте с вами выясним, что такое раса? У вас есть предположения?
А в словаре Ожегова представлено вот такое определение (слайд 2):
Раса - исторически сложившаяся группа человечества, объединенная общими  наследственными физическими признаками (цвет кожи, глаз, волос, форма черепа и др.), обусловленных общим происхождением и начальным расселением. 

- Что такое народ?

В словаре Даля дается такое определение (слайд 3):
Народ – жители страны, говорящие одним языком; обыватели государства, страны, состоящей под одним управленьем.

- Чем отличаются понятия народ и раса?

В конце 18, начале 19 веков жил профессор Кювье, который занимался изучением рас людей.

Он объяснял их так (слайд 4):
а) люди с темными волосами, смуглой кожей, широким овалом и узким разрезом глаз, любят долго спать – он назвал их желтые.

б) часть людей, имеющих темный цвет кожи и курчавые волосы, они очень много времени провели на солнце и пережарились – они черные;
в) люди, имеющие густые волосы, брови, бороду, светлокожие, очень любят воду, часто моются – они белые.
Наша задача выяснить, верны ли предположения профессора?

Опираясь на текст учебника под заголовком «Мы не похожи, ну и что же?», вы должны устно составить характеристику каждой расы. Сначала вы читаете текст, а потом составляете характеристику.

Теперь давайте узнаем, какие расы существуют.

- Кто расскажет о монголоидной расе?

- О негроидной?

- О европеоидной?

- Кто-нибудь хочет дополнить?

(слайд 5)
- Что изображено на слайде?

- Исходя из признаков, которые мы с вами только что перечислили, скажите, какую часть света населяет та или иная раса. 

Негроиды – африка.

Монголоиды – азия.

Европиоиды – европа.

А сейчас мы с вами отдохнем.
Девочки и мальчики прыгают, как мячики.

Ручками хлопают, ножками топают,

Глазками моргают, после отдыхают.

Все выходят по порядку, дружно делают зарядку.

Раз, два, три, четыре – руки выше, ноги шире.

Влево-вправо поворот, наклон назад наклон вперед.

На носочки поднимайся, приседай и выпрямляйся.

Ножки в стороны, ножки вкось, ножки вместе, ножки врозь.

А теперь всем ровно встать, руки медленно поднять,

Пальцы сжать, потом разжать, руки вниз и так стоять.

Отдохнули все немножко и отправились в дорожку.

Теперь откройте рабочую тетрадь на странице 60й. Кто прочитает задание под номером 1?

- Как вы думаете, какое из трех определений будет подходить к понятию раса? Кто согласен – поднимите руку.

Соедините стрелкой понятие и определение.

Прочитайте второе предложение. Является ли оно определением? Подумайте, какое понятие подходит к нему? Впишите понятие в свободную клетку и соедините стрелкой с определением.
Прочитайте оставшееся определение. Как вы думаете, какое понятие может подходить к этому определению?

Впишите свой вариант в оставшуюся клетку и соедините стрелкой с определением.

А теперь обратите внимание на слайд (слайд 6) . Что вы видите на нем?

Вашей задачей будет разделять эти характеристики на группы, и обозначить основание, признак, по которому вы делили эти характеристики.

На сколько групп вы разделите? По какому признаку?

Как будет называться первая группа? Что будет к ней относиться? Вторая группа? Третья группа?

Откройте рабочую тетрадь на странице 60й. В задание под номером 3 впишите названия рас и признаки, которые мы с вами сейчас перечислили. Сверьтесь со слайдом (слайд 7).
На слайде схема (слайд 8). Посмотрите на схему, назовите по природным условиям расу, которая проживает в них:

- Жаркий климат Африки.

- Сухой с ветрами, которые поднимают тучи пыли, песка, климат Азии.

- Влажный, холодный климат Европы.

Теперь заполним схему «Единое человечество» на с. 59й под номером 2. Вы уже начали заполнять ее. Давайте вспомним, какое слово нужно вставить в нижний овал? Впишите его.

Теперь впишите названия трех рас, с которыми мы сегодня познакомились, в овал слева.

Теперь решим кроссворд (слайд 10).
По горизонтали:

1.
Как называется главный закон нашей страны.

2.
Как называют общность людей, сложившуюся на определенной территории из разных племен.

По вертикали:

3.
Как называют представителей расы, у которой темная кожа и курчавые волосы защищают организм от солнечных ожогов и перегрева.

4.
Каждый народ отличается от другого своими песнями, языком, костюмом, иначе говоря, своей особой....

5.
Как называются группы людей, которые отличаются по внешним признакам?

6.
Как называют представителей расы, у которой узкий разрез глаз, смуглая кожа защищают организм от резких ветров, песка и пыли.
	Вызываются три ученика, которые читают текст по ролям.

Противоречия возникли в том, как Анюта и Илюша относятся к мальчику с другим цветом кожи. Возникает вопрос, почему дети относятся по-разному к детям с другим цветом кожи, детям, отличающимся от них.

- Потому что детям интересно общаться с детьми, у которых они могут научиться чему-то новому, перенять какой-то опыт, узнать что-то, чего раньше не знали.

Дети высказывают свое мнение.

Дети делают предположения.

Все дети читают текст, составляют характеристику.

Дети по поднятой руке рассказывают признаки рас.

Дети отвечают на вопросы. Карта мира.

Дети высказывают предположения.

Один ученик читает задание.

Дети высказывают предположения. Все, кто согласен, поднимают руку.

Дети соединяют понятие и определение стрелкой.

Да. Народ.
Дети вписывают понятие, соединяют с определением.
Кружок, клуб по интересам, хор, школьный класс и т.д.

Дети вписывают, соединяют стрелкой.

Характеристики внешности людей.

На 3 группы. По принадлежности к расе. 

Монголоидная раса, европеоидная, негроидная.

Дети заполняют пропуски.




